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Repaso de nimeros complejos

En el sistema de los nimeros reales no hay solucién de la ecuacion 22 = —1.

En esta leccion estudiaremos un nuevo sistema numeérico, en el cual la
ecuacion si tiene solucion.

La columna vertebral de este nuevo sistema numerico es el nimero z, también
conocido como la unidad imaginaria.

o'i2:—

e y/—1=1

Al tomar multiplos de esta unidad imaginaria podemos crear un infinidad de
nuevos nimeros, como 31, 14/5 y —12i. Estos son ejemplos de nimeros

imaginarios.

Sin embargo, podemos ir mas lejos y sumar niumeros reales con nimeros
imaginarios; por ejemplo 2 + 7i y 3 — +/2i. Estas combinaciones se llaman

numeros complejos.

Definir numeros complejos

Un nimero complejo es cualquier nimero que puede escribirse como a + b1,
donde i es la unidad imaginaria y a y b son niumeros reales.

a -+ b1

T T
Parte Parte
real imaginaria

a se llama la parte real del nimero, y b se llama la parte imaginaria del nimero.
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La siguiente tabla ilustra ejemplos de nimeros complejos, identificando sus
partes real e imaginaria. Algunas personas identifican mas facilmente estas

partes si el nimero esta escrito en forma estandar.

Numero Forma estandar Descripcion de las partes
complejo a+ bi
Tt — 2 -2+ T La parte real es —2 y la imaginaria
es 7.
4 — 31 4+ (—3)i La parte real es 4 y la imaginaria es
-3
97 0+ 92 La parte real es () y la imaginaria es
9
—2 —2+ 012 La parte real es —2 y la imaginaria
es ()

Comprueba tu comprension

¢Cual es la parte real de 13.27 + 1?

¢Cual es la parte imaginaria de 21 — 14:?

¢Cual es la parte real de 17:?
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Clasificar numeros complejos

Ya sabemos qué es un numero real y acabamos de definir qué es un niumero

complejo. Ahora regresemos para dar una definicion adecuada de un nimero
imaginario.

Un numero imaginario es un numero complejo a+bi en el que a=0.

Similarmente, podemos decir que un numero real es un numero complejo a-+bien
el que b=0.

A partir de la primera definicion, podemos concluir que cualquier nimero
imaginario es también un nimero complejo. De la segunda definicion podemos
concluir que cualquier nimero real es también un nimero complejo.

Ademas, puede haber nimeros complejos que no son reales ni imaginarios,
como 4 + 2.

Niumeros complejos

4+ 2 8 — /5%

Numeros reales

v —-122 3

Nimeros imaginarios

o0 —12.2: 3s

Pregunta para reflexionar

El siguiente enunciado es ;verdadero o falso?

Cualquier numero complejo es real, o bien imaginario.

Escoge 1 respuesta:

Verdadero Falso
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Ejemplos
En la siguiente tabla se han clasificado varios nimeros como reales,
imaginarios puros, y/o como complejos.

Real Imaginario Complejo

(b=0) (a=0) (a+bi)

7+ 8
(7 + 8i) 2
V3

X X
(V3 + 04)
1
(1 + 03) & A
~1.3i
(0 + (—1.3)3) X X
1004
(0 + 1004) % X

Observa que en la tabla todos los nimeros se indican jcomo nimeros
complejos! jEsto es verdadero en general!

:Qué tipo de nimero es 2 + 3:?

Real Imaginario Complejo

¢Qué tipo de numero es 10.2?

Real Imaginario Complejo

¢Qué tipo de numero es —17:?

Real Imaginario Complejo
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operaciones con niumeros complejos

Suma
(a1 + bl’i) + ((12 + bQZ) = (a1 + ag) + (bl i bg)l
Resta

(a1 + bl’L) - (ag : 2 bgl) = (al = (12) -+ (bl - bg)’&

Conjunto de practica 1: sumar y restar numeros
complejos

Ejemplo 1: suma de niumeros complejos

Al sumar niumeros complejos, simplemente sumamos las partes reales y
sumamos las partes imaginarias. Por ejemplo:

(3 +42) + (6 — 107)
=(3+6)+(4—-10)z
=9 —6¢

Ejemplo 2: resta de nimeros complejos

Al restar nimeros complejos, simplemente restamos las partes reales y
restamos las partes imaginarias. Por ejemplo:

(3 + 4i) — (6 — 104)
= (3—6)+ (4 — (~10))i
= —3+ 14

Expresa tu respuesta en la forma (a + bi).

[ N N N |
(7 — 10i) — (3 + 30i) =| ji
- 'YX X
(21 +2i) + (13 + 8) = |
) [ X X X |
(=3 +712) 4+ (9) =| |
[ X X N )

(—14 + 3i) — (14d) =| |
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